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Вступительная олимпиада

Биологическое отделение
Задания для 7 класса

Часть А (75 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (35 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами

Часть С (5 заданий): На сопоставление, классификацию объектов
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

1. Для растений правильно отражает последовательность таксонов от низших к высшим цепочка:

A) род – вид – отряд – семейство – порядок – подцарство – царство;

B) вид – отряд – род – семейство – отдел – подцарство – царство;

C) вид – род – отряд – семейство – тип – подцарство – царство;

D) вид – род – семейство – порядок – отдел – подцарство – царство.

2. Хлорофилл растений – это:

A) ростактивирующий гормон;

B) белковый фермент;

C) пигмент зеленого цвета;

D) пластида зеленого цвета.
3. Лубяные волокна льна входят в состав ткани:

A) покровной;

B) проводящей;

C) механической;

D) основной.
4. Тип стелы, характерный для хвощей:

A) протостела;

B) диктиостела;

C) плектостела;

D) артростела.

5. Весной передвижение «сока» у березы осуществляется по:

A) трахеидам;

B) сосудам;

C) ситовидным клеткам;

D) ситовидным трубкам и клеткам-спутницам.

6. Дыхательные корни (пневматофоры) растений мангровых зарослей – пример:

A) положительного фототаксиса;

B) отрицательного геотропизма;

C) положительного геотропизма;

D) положительного фототропизма.

7. Чаще всего главный корень можно обнаружить у взрослого: 

A) древовидного папоротника; 

B) однодольного покрытосеменного;

C) однолетнего двудольного покрытосеменного; 

D) многолетнего двудольного травянистого покрытосеменного.

8. Из перечисленных удобрений содержит азот: 

A) мочевина; 

B) суперфосфат;

C) поташ; 

D) костная мука.

9. Эффективность срастание привоя с подвоем зависит от деятельности меристемы:

A) апикальной;

B) латеральной;

C) интеркалярной;

D) раневой.

10. Для того, чтобы определить какой частью стебель растет в длину:

A) надо измерять стебель линейкой через определенные промежутки времени;

B) надо нанести на верхушечную молодую часть стебля метки на одинаковом расстоянии друг от друга и через 1-2 дня измерить расстояние между ними;

C) надо срезать верхушку стебля и через определенные промежутки времени измерять оставшуюся часть стебля;

D) надо нанести метки в середине стебля на одинаковом расстоянии друг от друга между двумя узла и через 1-2 дня измерить расстояние между ними.

11. Для голосеменных растений характерно жилкование листа:

A) параллельное и дуговое;

B) параллельное и перисто-сетчатое;

C) простое и дихотомическое;

D) простое и параллельное.

12. Угол между листовым черешком и стеблем растения – это:

A) листовой след;

B) пазуха листа;

C) листовой рубец;

D) узел.

13. На верхушке корневища ландыша можно обнаружить:

A) корневой чехлик;

B) корневые волоски;

C) верхушечную почку;

D) придаточные корни.

14. Колючки барбариса – видоизмененные:

A) листья;
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прилистники;

C) побеги;

D) соцветия.

15. Нижняя завязь изображена на рисунке под цифрой:

A) 1;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

16. Околоцветник большинства однодольных состоит из:

A) чашечки и венчика;

B) только чашечки;

C) только венчика;

D) пестика и тычинок.

17. При написании формулы цветка для обозначения венчика используется символ:

A) Ca (Calyx);

B) Co (Corolla);

C) A (Androeceum);

D) P (Perygonium).

18. Агрегатное соцветие – метелка из головок образуется у:

A) тысячелистника обыкновенного;

B) овса посевного;
C) сирени обыкновенной;

D) акации серебристой.

19. Основной способ опыления гидатофитов:

A) автогамия;

B) энтомофилия;
C) гидрофилия;

D) анемофилия.

20. Семя голосеменных образуется из:

A) зиготы;

B) семязачатка;

C) пестика;

D) завязи.

21. В почве созревают плоды - «орехи» у:

A) арахиса;

B) грецкого ореха;

C) лещины;

D) чилима.

22. Споры бактерий служат для: 

A) бесполого размножения;

B) перенесения неблагоприятных условий;

C) защиты от поедания, т.к. в состав оболочки входит ядовитое вещество муреин;

D) расселения.

23. Грибы выделяют в особое царство, т.к. они, в отличие от животных:

A) являются многоклеточными организмами;

B) неподвижны и растут в течение всей жизни;

C) используют для питания готовые органические вещества;

D) имеют ядро, одномембранные и двумембранные органоиды.

24. Почкование характерно для:

A) сине-зеленых водорослей;

B) одноклеточных зеленых водорослей;

C) Saccharomyces;

D) Penicillium.
25. В отличие от водорослей мхи:

A) являются многоклеточными организмами;

B) не нуждаются в воде для размножения;

C) имеют ткани и органы;

D) размножаются спорами.

26. Первыми сосудистыми растениями считают: 

A) бурые водоросли;

B) риниофиты;

C) мхи;

D) плауны.

27. «Листья» (вайи) папоротников, совмещающие функции ассимиляции и спороношения, развиваются у:

A) орляка;

B) страусника;

C) ужовника;

D) гроздовника.

28. Автор двойного оплодотворения у покрытосеменных растений: 

A) Илья Ильич Мечников;

B) Климент Аркадьевич Тимирязев;

C) Сергей Гаврилович Навашин;

D) Николай Иванович Вавилов.

29. Заросток хвоща выполняет функции: 

A) образования спор;

B) вегетативного размножения;

C) образования гамет;

D) запаса питательных веществ.

30. Для развития гаметофита плауна булавовидного необходимо наличие: 

A) микоризы;

B) симбиоза с клубеньковыми бактериями;

C) фотосинтеза;

D) хемосинтеза.

31. Гаметофит папоротников прорастает: 

A) после длительного 10-15 летнего периода покоя;

B) после длительного 2-3 летнего периода покоя;

C) без периода покоя; 

D) на следующий год.

32. При захвате насекомых насекомоядные растения получают из них:

A) воду, необходимую для жизненных процессов при произрастании на сухой почве;

B) азот, необходимый для синтеза белка
C) углеводы, т.к. при фотосинтезе их образуется недостаточное количество для нормальной жизнедеятельности;

D) фосфор, необходимый для синтеза сложных белков.

33. В пустынях преобладает жизненная форма по К. Раункиеру: 

A) криптофит;

B) гемикриптофит;

C) терофит;

D) хамефит.

34. Взаимодействие азотфиксирующих клубеньковых бактерий с корнями бобовых растений является примером взаимоотношений:

A) нейтральных;

B) конкурентных;

C) паразитических;

D) симбиотических.

35. Сократительные вакуоли некоторых простейших обеспечивают:
А) выделение непереваренных остатков;

B) защиту путем выделения токсинов;

C) выход наружу половых продуктов;

D) поддержание постоянного соотношения воды и солей внутри клетки.
36. Функция микронуклеуса инфузорий:
А) участие в половом процессе;
B) регуляция обмена веществ клетки;

C) ответ на изменения среды;

D) защита от вирусов.

37. Простейшие – симбионты термитов и жвачных млекопитающих:
А) синтезируют защитные вещества;

B) вызывают заболевания желудочно-кишечного тракта;

C) участвуют в расщеплении трудноперевариваемой пищи;
D) питаются паразитами кишечника.

38. Малярийного плазмодия можно обнаружить, исследуя:

А) слюну;

B) кровь;
C) мочу;

D) смывы со слизистых.

39. Фагоцитозом у простейших называют:

А) поглощение твердой пищи с помощью клеточного рта;

B) поглощение жидкой пищи с помощью ресничек;

C) поглощение твердой пищи с помощью клеточной мембраны;
D) процесс защиты от врагов путем их поглощения.

40. Для кишечнополостных характерна симметрия:
А) билатеральная;

B) осевая;

C) радиальная;
D) асимметрия.

41. Мезоглея медуз представляет собой:
А) слой ткани между эктодермой и энтодермой;
B) разновидность крови;
C) жидкость, содержащую клетки;
D) вещество, заполняющее гастральную полость.
42. Коралловые полипы НЕ имеют:

А) смены поколений;
B) скелета;
C) гастральной полости;
D) нервной системы.
43. Бесполое размножение гидры происходит путем:
А) деления;
B) почкования;
C) конъюгации;
D) слияния двух взрослых особей.
44. Сцифоидные медузы приспособлены к: 

А) паразитизму;
B) свободному передвижению;
C) существованию в форме колоний;
D) прикреплению к субстрату.
45. Рассматривая внешнее и внутреннее строение молочной планарии можно обнаружить:

А) анальное отверстие;
B) метанефридии;
C) глазки;
D) чувствительные щупики вокруг глотки.
46. У печеночного сосальщика максимально развиты системы:

А) половая и пищеварительная; 

B) нервная и выделительная;
C) выделительная и пищеварительная;
D) нервная и дыхательная.
47. Комиссуральный тип нервной системы представляет собой:

А) систему хаотично разбросанных по всему телу нервных узлов;
B) обособленные головной и спинной мозг и периферические нервы;
C) парный мозговой ганглий, нервные тяжи и перетяжки между ними;
D) несколько крупных ганглиев вдоль кишки.
48. Членики бычьего цепня:

А) одинаковы по всей длине тела;
B) уменьшаются и отмирают к хвостовому концу;
C) передние выполняют половую функцию, задние – защитную;
D) к хвостовому концу увеличиваются, наполняясь половыми продуктами.
49. Фасциолез – заболевание, вызываемое печеночным сосальщиком. Больной фасциолезом наверняка:

А) съел щавель с заливного луга;
B) не вымыл фрукты, привезенные из Черноземья;
C) съел непрожаренное мясо дикой утки;
D) женат на больной фасциолезом.
50. Оцените способность человеческой аскариды к размножению делением пополам:

А) способна, так как имеет под кутикулой слой активно делящихся клеток; 

B) способна, так как рост и деление клеток в период размножения регулируются специальными гормонами;
C) не способна, так как имеет гидроскелет;
D) не способна, так как является паразитом, и защитные вещества хозяина подавляют процессы размножения.
51. Среди нематод встречаются: 

А) только паразиты животных;
B) паразиты растений и животных, сапрофаги;
C) только сапрофаги;
D) только паразиты человека.
52. Наиболее ожидаем энтеробиоз (вызываемый острицами) у:

А) маленьких детей, не соблюдающих правила гигиены;
B) взрослых, работающих с культурными растениями;
C) взрослых, работающих с сельскохозяйственными животными;
D) маленьких детей, имеющих авитаминозы.
53. В популяции аскариды встречаются:

А) самцы и самки;
B) только самки, размножающиеся партеногенетически;
C) только особи-гермафродиты;
D) в средней России – только самки, в Азии – самки и самцы.
54. Опорная система круглых червей представляет собой: 
А) прочные хитиновые покровы;
B) участки хрящевой ткани под эпителием;
C) гидроскелет (первичная полость тела + жидкость);
D) паренхимные клетки в пространстве между органами.
55. Ароморфозом (важным приобретением) у кольчатых червей НЕ является:

А) сегментация тела;
B) кровеносная система;
C) параподии;
D) анальное отверстие.
56. Кровеносная система кольчатых червей:

А) лакунарная;
B) незамкнутая;
C) замкнутая;
D) отсутствует.
57. Характеристика размножения дождевого червя:

А) обе особи – гермафродиты; оплодотворение перекрестное;
B) особи разнополы, оплодотворение перекрестное;
C) особи-гермафродиты, самооплодотворение;
D) особи женского пола, развитие из неоплодотворенных яиц.
58. Медицинская пиявка способна до полугода обходиться без еды, так как:

А) максимально замедляет процессы жизнедеятельности;
B) запасает питательные вещества в жировом теле;
C) питается один раз в жизни, затем размножается и умирает;
D) имеет в составе пищеварительной системы «карманы», где долго сохраняется поглощенная кровь.
59. Раковину беззубки сложно раскрыть, так как:

А) рядом с краями раковины выделяется клейкое вещество, скрепляющее створки;
B) начинается приток тканевой жидкости к краям мантии, при этом увеличившиеся в объеме складки сжимают створки;
C) сокращаются мускулы-замыкатели раковины;
D) между створками раковины находится прочный тяж из эластического хряща.
60. Орган равновесия Брюхоногих – это:

А) кристаллик CаСО3 и чувствительные волоски, погруженные в жидкость;
B) система подвижных клеток, погруженных в жидкость;
C) хрящевая перепонка и кристаллик CаСО3;
D) отсутствует.
61. Корабельный червь Teredo navalis относится к таксону:

А) Кольчатые черви;
B) Плоские черви;
C) Двустворчатые моллюски;
D) Переднежаберные моллюски.
62. Внутренний скелет у головоногих моллюсков:

А) состоит из тех же веществ, что и раковина;
B) существует только в эмбриональный период;
C) образован хрящами;
D) не образуется.
63. Акрон и тельсон – это названия:
А) головной и хвостовой лопасти членистоногих;
B) верхней и нижней челюстей членистоногих;
C) типов эмбрионального развития членистоногих;
D) гипотетических общих предков членистоногих.
64. Самку речного рака отличают от самца по:

А) наличию клешней;
B) длине антенн;
C) количеству ножек;
D) агрессивному поведению.
65. Крылья насекомых представляют собой:

А) сильно специализированные конечности;
B) выросты покровов;
C) обособившиеся в эмбриогенезе участки кишечника;
D) органы вторичного происхождения, создаваемые из белков и солей, поглощенных животным.
66. Сравнивая паукообразных, дышащих легкими и трахеями, делаем вывод:

А) у обоих форм гемолимфа в полной мере обеспечивает как газообмен, так и транспорт;
B) у трахейнодышащих система организована проще, так как трахеи берут на себя функцию газообмена в тканях;
C) гемолимфа в обоих случаях выполняет лишь функцию выделения;
D) гемолимфа у трахейнодышащих отсутствует, ее роль полностью выполняет тканевая жидкость.
67. У представителей отряда Двукрылые вторая пара крыльев: 

А) не закладывается в эмбриогенезе и полностью отсутствует;
B) превращена в жужжальца;
C) срослась с первой;
D) запасная, скрыта под хитиновой оболочкой.
68. Медведка относится к отряду:

А) Жуки (Жесткокрылые);
B) Верблюдки;
C) Клопы (Полужесткокрылые);
D) Прямокрылые.
69. Из перечисленных ниже признаков личинкам земноводных НЕ свойственны:

A) двухкамерное сердце;
B) наличие боковой линии;
C) два круга кровообращения;
D) жаберное дыхание.

70. Одним из основных признаков Хордовых является:

A) наличие сердца;
B) центральная нервная система в виде трубки;
C) жаберное дыхание;

D) легочное дыхание.

Часть B 

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

1. В ельнике-черничнике можно обнаружить жизненные формы по И.Г. Серебрякову:

1) дерево;

2) кустарник;

3) кустарничек;

4) многолетние травы;

5) однолетние травы.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 4;

C) 1, 3;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

2. Цитоплазма в растительной клетке выполняет функции:

1) обеспечивает связь между ядром и органоидами клетки;

2) способствует поступлению веществ в клетку;

3) является хранителем наследственной информации;

4) является местом протекания основных процессов жизнедеятельности;

5) участвует в осуществлении связи между клетками.

A) 1, 2, 3;

B) 4, 5;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 4.

3. В ходе анализа строения стеблей двудольных покрытосеменных растений выяснилось, что у них могут развиваться следующие типы пучков:

1) коллатеральный;

2) биколлатеральный;

3) радиальный;

4) концентрический афикрибральный;

5) концентрический амфивазальный.

A) 1, 2, 3;

B) 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

4. При дыхании растения:

1) синтезируют углеводы;
2) поглощают кислород;

3) выделяют кислород;

4) выделяют углекислый газ;

5) поглощают углекислый газ.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 4;

D) 3, 5.

5. В формировании мочковатой корневой системы принимают участие корни:

1) главный;

2) боковые;

3) придаточные;

4) воздушные;

5) дыхательные.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3;

C) 4, 5;
D) 1, 2, 3, 4.

6. В состав типичного простого листа покрытосеменного растения входят:

1) одна листовая пластинка;

2) несколько листовых пластинок;

3) черешок;

4) прилистники;

5) основание.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 3;

C) 1, 5;

D) 1, 3, 4, 5.

7. К семейству Хвойные отдела Голосеменные относятся: 

1) сосна;

2) кипарис;

3) можжевельник;

4) пихта;

5) ель.

A) 1, 4, 5;

B) только 5;

C) 2, 3;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

8. Спайнолепестный венчик развивается у большинства представителей семейства: 

1) Крестоцветные;

2) Пасленовые;

3) Сложноцветные;

4) Розоцветные;

5) Лилейные.

A) 1, 4;

B) только 5;

C) 2, 3;

D) 1, 2, 3, 4.

9. Семя фасоли состоит из:

1) семенной кожуры;

2) гаплоидного эндосперма;

3) двусемядольного зародыша;

4) триплоидного эндосперма;

5) многосемядольного зародыша.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 3;

D) 1, 2, 5.

10. У представителей семейства Розоцветные развиваются соцветия:

1) кисть;

2) корзинка;

3) початок;

4) щиток;

5) зонтик.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 4, 5.

11. Функция грибов в биоценозах состоит в том, что они:

1) являются продуцентами;

2) являются редуцентами; 
3) поглощают углекислый газ и выделяют кислород;

4) поглощают кислород и выделяют углекислый газ;

5) входят в состав пищевых цепей.

A) 1, 5;

B) 2, 3;

C) 4, 5;

D) 2, 4, 5.

12. Фикобионт в составе лишайника может быть представлен водорослями:

1) одноклеточной зеленой - хлореллой;

2) колониальной зеленой - вольвоксом;

3) многоклеточной зеленой - трентеполией;

4) многоклеточной зеленой - спирогирой;

5) сине-зеленой - ностоком.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 3, 5.

13. Лишайники размножаются:

1) кусочками таллома;

2) фрагментацией;

3) изидиями;

4) соредиями;

5) зооспорами.
A) 2, 5;

B) 3, 4;

C) 1, 3; 4;

D) 1, 2, 3, 4.
14. Сфагнум отличается от других мхов по признакам:

1) развитие ризоидов;

2) наличие водозапасающих (глиальных) клеток; 

3) слабое развитие тканей;

4) двудомность;

5) отсутствие ризоидов.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 2, 5.

15. К органам полового размножения у мхов относятся:

1) пестики;

2) тычинки; 

3) антеридии;

4) архегонии;

5) гаметофит.

A) 1, 4;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 3, 4, 5.

16. Гаметофит преобладает в цикле развития у представителей отдела:

1) Зеленые водоросли;

2) Моховидные;
3) Плауновидные;

4) Хвощевидные;
5) Покрытосеменные.
A) 1;

B) 1, 2;
C) 1, 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.
17. В тропических лесах в большом количестве развиваются эпифиты. Из перечисленных ниже растений к ним относятся:
1) тиландсия;

2) фаленопсис;

3) монстера;

4) платицерум;

5) раффлезия.

A) 1, 2, 5;

B) только 2;

C) 3, 4;

D) 1, 2, 4.

18. Структуры, присутствующие у обыкновенной амебы:

1) пелликула;
2) клеточный рот;
3) сократительные вакуоли;
4) реснички;
5) пищеварительные вакуоли.
А)
1, 3, 5;
Б)
3, 5;
В)
1, 2, 3, 4, 5;
Г)
2, 4.
19. Из перечисленных ниже организмов относятся к колониальным:

1) вольвокс;
2) обелия;
3) лейшмания;
4) фораминифера;
5) благородный коралл.
А) 2, 3, 5;
Б) 1;
В) 1, 2, 3, 4, 5;
Г) 1, 2, 5.
20. Для человека опасны:

1) трипаносома;
2) дизентерийная амеба;
3) токсоплазма;
4) дидиниум;
5) вольвокс.
А) 1, 2, 3;
Б) 2, 4, 5;
В) 1, 2, 4;
Г) 2, 3, 4, 5.
21. Определите последовательность стадий развития сцифоидной медузы, начиная с зиготы:

1) образование зиготы и дробление;
2) половозрелая медуза;
3) одиночный полип, способный к почкованию;
4) планула – «личинка»;
5) стробила – «стопка» молодых медуз.
А) 1, 5, 2, 4, 3;
Б) 1, 3, 5, 2, 4;
В) 1, 4, 3, 5, 2;
Г) 1, 5, 2, 3, 4.
22. Приспособлениями к паразитизму у плоских и круглых червей являются:

1) одиночный образ жизни;
2) мощно развитая нервная система;
3) мощно развитая половая система;
4) смена хозяев;
5) размножение один раз в жизни.
А). 1, 2, 5;
Б) 2, 3;
В) 1, 3, 4;
Г) 1, 2, 3, 4.
23. Органы кольчатых червей, ставшие «прообразами» органов более высокоорганизованных животных:

1) параподии;
2) метамеры;
3) пульсирующий сосуд;
4) вторичная полость;
5) увеличенный головной отдел.
А) 1, 2, 3, 4;
Б) 1, 2, 3, 4, 5;
В) 1, 2, 3;
Г) 2.
24. Отличия животных клеток от растительных:

1) наличие ядра;
2) наличие центриолей;
3) отсутствие клеточной стенки;
4) наличие митохондрий;
5) отсутствие пластид.
А) 1, 2, 3, 5;
Б) 1, 2, 4;
В) 1, 5;
Г) 2, 3, 5.
25. Моллюски, освоившие наземную среду:

1) голый слизень;
2) дрейссена;
3) виноградная улитка;
4) ахатина;
5) катушка.
А) 1, 2;
Б) 3, 4, 5;
В) 1, 3, 4, 5;
Г) 1, 2, 3, 5.
26. К производным конечностей у членистоногих НЕ относятся:

1) антенны;
2) щупики;
3) уроподы;
4) крылья;
5) копулятивные органы.
А) 4;
Б) 1, 3;
В) 1, 2, 3;
Г) 4, 5.
27. Для полового размножения пауков характерны:

1) ритуальное поведение;
2) наружное оплодотворение;
3) прямое развитие;
4) непрямое развитие;
5) внутреннее оплодотворение.
А) 1, 2, 3;
Б) 1, 2, 4;
В) 1, 3, 5;
Г) 1, 4, 5.
28. Водоем, как среда жизни, беспозвоночных характеризуется:

1) сниженной концентрацией кислорода;
2) повышенной плотностью среды;
3) пониженной плотностью среды;
4) повышенной концентрацией кислорода;
5) резкими перепадами температуры.
А) 1, 2, 5;
Б) 1, 2;
В) 3, 4, 5;
Г) 3, 4.
29. К насекомым с неполным превращением относятся:

1) клопы;
2) уховертки;
3) поденки;
4) жуки;
5) прямокрылые.
А) 1;
Б) 1, 2, 3, 5;
В) 2, 3;
Г) 1, 2, 5.
30. Имаго не питаются в течение жизни у большинства представителей отрядов:

1) поденки;
2) чешуекрылые;
3) равнокрылые;
4) вислокрылки;
5) полужесткокрылые.
А) 1, 4;
Б) 1, 2, 3, 4;
В) 2, 3, 5;
Г) 1, 2, 3, 4, 5.
31. Грызущий ротовой аппарат встречается у:

1) кузнечиков;
2) тараканов;
3) веснянок;
4) стрекоз;
5) бабочек.
А) 1, 2, 4;
Б) 1, 5;
В) 1, 2, 3, 4;
Г) 1, 2.
32. К отряду Прямокрылые относятся:

1) краевик щавелевый;
2) кузька зеленый;
3) травянка зеленая; 

4) конек луговой;
5) кузнечик певчий.
А) 1, 2, 5;
Б) 3, 4, 5;
В) 2, 3, 4, 5;
Г) 2, 3, 5.
33. Выберите среди перечисленных организмов растительноядных:

1) свекловичная нематода;
2) виноградная улитка;
3) иксодовый клещ;
4) пенница слюнявая;
5) щитник синий.
А) 1, 2, 5;
Б) 1, 2, 4, 5;
В) 1, 2, 4;
Г) 1, 2.
34. Биоиндикаторами чистоты водоема служат:

1) личинки веснянок;
2) черви-трубочники;
3) личинки комаров-звонцов;
4) личинки поденок;
5) личинки мух.
А) 1;
Б) 2, 3, 4;
В) 1, 2, 3, 4;
Г) 1, 4.
35. На экскурсиях в Вишкиле следует опасаться:

1) уховертки прибрежной;
2) настоящей осы;
3) иксодовых клещей;
4) лиственничного хермеса;
5) бычьего слепня.
А) 1, 2, 3, 5;
Б) 1, 2, 3, 4, 5;
В) 1, 2, 3;
Г) 2, 3, 5.
Часть С

I. Распределите перечисленных ниже представителей цветковых растений по двум группам. А. Однодомные (2, 3, 7, 8, 10, 13, 14, 15)


 Б. Двудомные (1, 4, 5, 6, 9, 11, 12) 
1. Тополь 
2. Ольха
3. Огурец
4. Ива 
5. Конопля
6. Крапива
7. Кукуруза
8. Арбуз
9. Лавр
10. Дуб
11. Облепиха
12. Спаржа
13. Береза
14. Тыква
15. Лещина

II. На ниже приведенных фотографиях изображены органы следующих растений: 

1) Рожь. 2) Свекла. 3) Липа. 4) Белокочанная капуста. 5) Ананас. 6) Морковь. 7) Гладиолус. 8) Картофель. 9) Цветная капуста. 10) Горох.

В матрицу впишите название органа соответствующее каждому растению.
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1 (7). Покрытосеменные растения имеют четкую дифференциацию на органы: корень, побег (стебель, листья, почки), цветок, плод, семя.

На рис. 1 изображен плод ржи, а не семя, т.к. околоплодник плотно срастается с семенем и не отделим от него.

На рис. 2 можно увидеть соплодие (в его образовании принимает участие все соцветие) свеклы. Доказательством является наличие нескольких проростков при посеве одного такого «клубочка». 

На рис. 3 показано соплодие липы. При созревании орешков соплодие отрывается от материнского растения. Распространению ветром способствует прицветник.

На рис. 4 изображен видоизмененный побег капусты – верхушечная почка. Мы же ее обычно называем кочаном.

На рис. 5 – соплодие ананаса.

На рис. 6 показан корнеплод моркови – видоизмененный корень. В образовании корнеплода принимают участие нижняя часть стебля (поэтому верхушка моркови часто бывает зеленой) и главный корень.

На рис. 7 можно увидеть видоизмененные побеги – клубнелуковицы гладиолуса: наличие донца, верхушечных и пазушных почек как у луковицы, но отличием является утолщенный стебель, в то время как у луковицы это сочные чешуи.

На рис. 8 показаны клубни картофеля, которые представляют собой видоизменение побега, о чем свидетельствует утолщенный стебель с почками («глазками»), сидящими в пазухах листовых рубцов («бровок»).

На рис. 9 изображено видоизмененное соцветие цветной капусты.

На рис. 10 можно рассмотреть клубеньки на корнях гороха. Клубеньки являются примером симбиотических взаимоотношений между азотфиксирующими бактериями и корнями бобовых растений.

Критерии оценки: по 0,5 балла за название каждого органа и обоснование. Максимальное количество – 5 баллов.

III. Найдите ошибки в биологической песенке. Результаты занесите в таблицу, ставя букву А, если ошибка названа верно и букву Б, если она названа неверно.

Ползет амеба по субстрату,

Махая псевдоподией,

А ей положено по штату

Такою быть уродиной:

Ни стройных ног, ни алых губок,

А только гольный протопласт,

И вот такие вот химеры

Саркодовых являют класс.

Нет полового размножения

В различных вариациях,

И развлекаются партнеры

Взаимной конъюгацией…

1. Псевдоподия подвижна за счет движений цитоплазмы, а не сократительных элементов, поэтому ею нельзя махать.

2. Протопласт не «гольный», а защищен плотной оболочкой

3. Амеба относится не к классу Саркодовые, а к классу Жгутиковые

4. Саркодовые – название не класса, а типа

5. У амеб нет ни полового размножения, ни полового процесса (конъюгации)

	1
	2
	3
	4
	5

	А
	Б
	Б
	Б
	А


IV. Назовите по правилам систематики пчеложука пчелиного (Trichodes apiarius), начиная с наименьшего таксона. Ответом будет являться последовательность букв, занесенная в таблицу:

А.Род Пестряки (Пчеложуки)

Б. Класс Насекомые открыточелюстные 

В. Вид Пчеложук пчелиный

Г. Семейство Пестряки

Д. Тип Членистоногие

Е. Отряд Жесткокрылые

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	В
	А
	Г
	Е
	Б
	Д


V. Установите соответствие между рисунком и названием ротового аппарата насекомого. Ответом будет служить последовательность букв в таблице.
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4.

А – сосущий

Б – лижущий

В – грызущий

Г – колюще-сосущий
	1
	2
	3
	4

	В
	А
	Г
	Б
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